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Сажетак
Рад разматра квалитет културне промене кроз коју пролази савремено друштво. Ова промена одвија се подстакнута 
различитим техничким и технолошким иновацијама које редефинишу некада неупитна природна, просторна и временска 
ограничења унутар којих се структурише (лична и друштвена) свакодневица сваког од нас, испуњавајући је, с једне 
стране осећањем страха, а с друге надом. Једно од омиљених места сусрета и испољавања ове нове друштвености 
унутар панораме савремене свакодневице је интернет. Међутим, иако је поље друштвености и друштвених интеракција 
у савремено доба проширено и на простор сајбер (cyber) реалности, ова спознаја још увек није укључена у процедуре, 
праксе и политике постојећег институционалног (културног и образовног) система.

Кључне речи: 
постмодерно доба, културна промена, образовање, нова друштвеност, сајбер простор, комуникација, социјална 
отуђеност, осећајна маглина, дигитализација, информациона писменост

Ми жи ви мо у пе ри о ду кул тур не пр о ме не. Мно-
ге прак се сва ко дне ви це нас на то под се ћа ју на 
сли ко вит на чин. При ме ра ра ди, при се ти мо ли се 
ка ко су у по чет ку из гле да ла елек трон ска из да ња 
днев них но ви на, схва ти ће мо ко ли ко су се из ме-
ни ла са мо у по след њих де сет до два де сет го ди-
на и ко ли ко је сва ко од нас у том истом пе ри о ду 
по чео да се осла ња на мо гућ ност да им при сту пи 
и „про чи та но ви не” из удоб но сти соп стве не со бе 
или кан це ла ри је. Чи ње ни ца да, уз по да так о ве ли-
чи ни ти ра жа по је ди них днев них но ви на, из да вач-
ке ку ће у јав ност из но се и по дат ке о бр о ју по се та 
веб-сај ту на ко јем се на ла зе елек трон ска из да ња 
тих истих но ви на, до вољ но је илу стра тив на. За и-
ста, бр зи на ко јом ме ња мо соп стве не днев не на ви-
ке под стак ну ти раз ли чи тим тех нич ким ино ва ци ја-
ма по не кад је то ли ка да ове пр о ме не не сти же мо 
да раз у ме мо и те о риј ски кон цеп ту а ли зу је мо. Вр ло 
че сто на ша раз ми шља ња о овој те ми не иду да-
ље од по вр шних уви да у пр о ме не уну тар на ших 
лич них жи во та. Ипак, ку му ла тив ни ефе кат мно-
штва пар ти ку лар них пр о ме на1 ко ји ма су по го ђе ни 

1  Dž. Fisk, Po pu lar na kul tu ra (Be o grad: Clio, 2001), 219.

по је дин ци на ни воу дру штва пр о из во ди зна чај не 
со ци јал не и кул тур не обр те, по пут овог ве за ног за 
из да вач ке ку ће из прет ход ног при ме ра. Оне су, 
очи глед но под стак ну те екс пан зи јом ин тер не та, 
ре струк ту ри са ле соп стве не ви ше де це ниј ске орга-
ни за ци о не и рад не пр о це ду ре и пр о ши ри ле по ље 
соп стве них ак тив но сти и на вир ту ел ни про стор 
World Wi de Web-а. Ме ђу тим, све пр о ме не ко је пр-
о жи ма ју са вре ме ну сва ко дне ви цу ни су та кве да 
мо же мо иза бра ти да ли у њи ма же ли мо или не же-
ли мо да уче ству је мо. Мно ге од њих по га ђа ју на ше 
жи во те по пут сти хи је и оста вља ју нас у ста њу дез-
о ри јен ти са но сти и не спо соб но сти да са њи хо вим 
по сле ди ца ма др жи мо ко рак.

Ко ор ди на те са вре ме не сва ко дне ви це зна чај но 
су из ме ње не у од но су на пе ри од од пре сто, пе де-
сет, три де сет, па чак и два де сет го ди на. Ста бил ност 
„мо дер ног“ све та на ших пре да ка, чак на ших ба ба 
и де да, одав но ви ше не по сто ји. Не у пит на ве ра у 
пр о гре сив ни ток раз во ја дру штва, ко ји пра ти по-
ве ћа ње ком фо ра сва ко дне ви це ње го вих чла но ва, 
ко ја је чи ни ла је дан од те ме ља дру штве не ко хе зи-
је ин ду стриј ских дру шта ва, за ме ње на је све шћу о 
по сто ја њу мрач не стра не и ам би ва лент не при ро де 
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пр о гре са ко ји по зна је мо. Еко ло шке ка та стро фе, 
гло бал не пан де ми је, ко ри шће ње оруж ја са ви со ко 
кон та ми ни ра ју ћим ути ца јем на од ре ђе ним ра том 
за хва ће ним ло ка ли те ти ма, стал на гло бал на рат на 
прет ња са апо ка лип тич ним по сле ди ца ма, по ме ра-
ње гра ни ца људ ског ис ку ства и ег зи стен ци је у ме-
ди цин ском, со ци јал ном и пси хо ло шком сми слу... 
са мо су не ки од обри са но ве ре ал но сти чи ји смо 
и ми пр о та го ни сти. Ве ра у бу дућ ност ко ја до но си 
за до вољ ство, си гур ност и олак ша ње, уну тар из ме-
ње не сва ко дне ви це за ме ње на је стра хом и сум њом 
да је жи вот у бу дућ но сти ко ја до ла зи уоп ште мо-
гућ. До дат ну не из ве сност пр о ду бљу ју и по сле ди це 
раз ли чи тих и бр ој них ре а ли за ци ја на уч них и тех-
но ло шких ино ва ци ја ко је се ис по ста вља ју као не-
ми ло срд не2, не по пу стљи ве и нај че шће дво сми сле-
не у за хва ти ма и тра го ви ма ко је ути ску ју у људ ску 
ег зи стен ци ју и ре ал ност сва ко дне ви це. На чу дан и 
не пред ви див на чин по је ди не тех нич ке и тех но ло-
шке ино ва ци је пре кра ја ју, из ме шта ју и за кри вљу ју 
не ка да не у пит на при род на, пр о стор на и вре мен-
ска огра ни че ња ко ја се ре струк ту ри шу, рас те жу, 
не ста ју, или пот пу но ме ња ју уну тра шњи ква ли тет 
на ших жи во та, пр о жи ма ју ћи сва ко дне ви цу, с јед-
не стра не осе ћа њем стра ха, а с дру ге на дом у мо-
гућ ност кон стру и са ња бу дућ но сти ко ја не ра за ра, 
већ отва ра пер спек ти ву за жи вот, ма ка кав об лик 
он бу де по при мио у вре ме ну ко је до ла зи.

Вре ме у ко јем жи ви мо те о ре ти ча ри опи су ју као 
пост мо дер но, до ба у ко јем до ми ни ра не по ве ре ње 
пре ма ме та на ра ци ја ма3, уме сто ко јих ми кон зу ми-
ра мо и пре пу шта мо се фраг мен тар но сти, хе те ро-
ге но сти, слу чај но сти и не сво дљи во сти плу ра ли зма 
ра зно род них не са мер љи во сти. Ови раз ли чи ти и 
по не кад ам би ва лент ни аспек ти са вре ме не сва ко-
дне ви це сим бо лич ки ма пи ра ју крај епо хе мо дер-
но сти ко ју обе ле жа ва ве ра у еко ном ско и со ци-
јал но уса вр ша ва ње/усло жња ва ње дру штва, као и 
не из бе жан и бес ко на чан пр о грес за сно ван на ра-
ци о нал но сти, на у ци и тех но ло ги ји4, али и по врат-
но, на го ве шта ва ју ула зак чо ве чан ства у исто риј ску 
епо ху не ста бил но сти, сум њи, стра ха, де фраг мен-
та ци је и ши ро ко рас про стра ње не со ци јал не оту-
ђе но сти. Ово уки да ње осно ва не ка да шњих из во ра 
со ци јал не со ли дар но сти за сно ва не на дру штве ној 

2  Chris Ha bles Gray, Cyborg Ci ti zen (New York; Lon don: Ro u tled ge, 2002), 13.
3  Jean-François Lyotard, The Post mo dern Con di tion: A Re port on Know led ge (Uni-
ver sity of Min ne so ta Press, 1984).
4  Ka rel Tur za, „Post mo der nost”, u So ci o lo ški reč nik, Aljo ša Mi mi ca i Ma ri ja 
Bog da no vić (Be o grad: Za vod za udž be ni ke), 423.

по де ли ра да5 ко ја орган ски пр о жи ма со ци јал но 
би ће Дру штва до во ди у пи та ње те о риј ску функ-
ци о нал ност раз ли чи тих кла сич них фор ми дру-
штве но сти (по пут кла се или со ци јал ног сло ја на 
при мер) ко је су де це ни ја ма сма тра не по у зда ним 
ана ли тич ким алат ка ма у ана ли зи со ци јал не ре-
ал но сти. У ова ко из ме ње ном кон тек сту „оту ђе не 
со ци јал не ег зи стен ци је“6 по је ди на ца, знат но еле-
мен тар ни ји ни вои дру штве но сти по ста ју жи вот но 
би ло дру штве ног, сво де ћи га на се ри ју лич них, 
пар ти ку лар них, ра зно род них ира ци о нал них фраг-
ме на та осе ћа ња ко ја по ти чу или оте жа ва ју ус по-
ста вља ње кон так та са Дру гим(а). Со ци јал ни и/или 
иде о ло шки кон сен зу си ко ји су омо гу ћа ва ли дру-
штве ни жи вот у од ре ђе ним со ци јал ним окви ри ма 
би ва ју за ме ње ни не ком вр стом осе ћај не ма гли не 
(енг. af fec tual ne bu la)7 уну тар ко је и под чи јим деј-
ством8 по је дин ци би ва ју под стак ну ти на со ци јал ну 
ин тер ак ци ју. Ипак, ова но ва дру штве ност, ко ја по-
чи ва на осе ћај ној иден ти фи ка ци ји не ис по ља ва се 
ну жно са мо у/кр оз ди рект ном/ан, ли цем у ли це, 
кон такт/у из ме ђу ин ди ви дуа. Она чак мо же би ти 
пот пу но де ин ди ви ду а ли зо ва на кр оз кре а ци ју не-
ке вр сте ди фу зне уни је ко ја не зах те ва не чи је пу но 
при су ство. У том слу ча ју, као и у прет ход ном, она 
се ис по ља ва кр оз из ве сну фор му ем па ти је, ко ја 
је увек са мо фраг мен тар на9. Ова но ва осе ћај ност 
ства ра сво је вр сни спо знај ни и ис ку стве ни суп-
страт ко ји омо гу ћа ва „су срет умо ва“10 ко ји је са мо 
још је дан из раз раз у ме ва ња у свом нај сна жни јем 
сми слу. Ово „раз у ме ва ње“ до во ди до ства ра ња 
раз ли чи тих су пра-син гу лар них или су пра-ин ди ви-
ду ал них ре ал но сти11 ко је пру жа ју емо тив но и мен-
тал но уто чи ште они ма ко ји у њи ма уче ству ју, али и 
ме сто/ло ка ци ју на коjeм/ко јој је мо гу ће оства ри ти 
аутен тич ни људ ски кон такт са Дру гим(а) људ ским 
би ћем/има у усло ви ма све оп ште со ци јал не али је-
на ци је. Ови об ли ци но ве дру штве но сти пред ста-
вља ју сво је вр сне афек тив не ко лек ти ви те те ко је 
ка рак те ри шу флу ид ност, по вре ме на оку пља ња, 

5  Emil Dir kem, O po de li dru štve nog ra da (Be o grad: Pr o sve ta, 1972).
6  Michel Maffesoli, The Time of the Tribes: The Decline of Individualism in Mass 
Society (London: SAGE Publication; New Delhi: Thousend Oaks, 1996) 
7  Ibid., 72-78.
8  На овом ме сту по себ ну па жњу тре ба обра ти ти на дво сми сле ност ен гле ске 
ре чи af fect ко ја у за ви сно сти од кон тек ста уну тар ко га се упо тре бља ва зна чи 
осе ћај, али и за ра зи ти не ко га или не што.
9  Mic hel Maf fe so li, Nav. de lo, 73.
10  Ibid., 74.
11  Ibid., 75.
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дис пер зив ност12, флек си бил ност и ра зо ту ђу ју-
ћи ефе кат ко ји пр о из во де у ин ди ви ду ал ним жи-
во ти ма сво јих пр о та го ни ста. Јед но од оми ље них 
ме ста су сре та, прак ти ко ва ња и ис по ља ва ња ове 
но ве дру штве но сти уну тар па но ра ме са вре ме не 
сва ко дне ви це је ин тер нет, уну тар ко је га су сре ти 
и ко му ни ка ци ја ак те ри ма че сто из гле да ју мно го 
ствар ни је не го ве ћи на днев них кон та ка та са раз-
ли чи тим осо ба ма из не по сред ног ре ал ног окру же-
ња. У том сми слу, ин тер нет по ста је но ви пр о стор 
на ко ји се на ша сва ко дне ви ца пр о ши ру је и уну тар 
коjeга се од ви ја зна чај ни део ре ал но сти сва ко дне-
ви це. Ако ни због чегa дру гог, а он да бар из ова 
два по след ња раз ло га, зна чај ни део кул тур них, 
али и обра зов них прак си пре ме штен je, или би 
тре ба ло да бу де пре не сен и у вир ту ел не пр о сто ре 
ин тер не та.

Ин тер нет се ве ро ват но нај јед но став ни је мо же 
опи са ти као но ви пр о стор ко ји ауг мен ту је ба зич не 
људ ске мо гућ но сти и уво ди не ке но ве спо соб но-
сти. О ка квој ауг мен та ци ји је реч? Ин тер нет омо-
гу ћа ва: ско ро тре нут но по ве зи ва ње две ми ли јар де 
ко ри сни ка ши ром пла не те, ско ро тре нут ни при-
ступ ко ли чи ни по да та ка ко ја пре ва зи ла зи фун дус 
и нај бо ље снаб де ве не би бли о те ке, го то во тре нут-
но пр о на ла же ње ин фор ма ци је ко ја је по треб на… 
Он пред ста вља је дан од глав них, ако не и глав ни 
ин стру мент ко ји две ми ли јар де љу ди ши ром пла-
не те Зе мље ко ри сти у сво јим днев ним ко му ни ка-
ци ја ма и до но ше њу од лу ка. На тај на чин, ин тер нет 
и сај бер (cyber) пр о стор, чи је гра ни це он ис пи су-
је, ис по ста вља ју се као кри тич на екс тен зи ја на ше 
но ве ег зи стен ци је, ко ја се из ме шта/пре ли ва/ули ва 
у ње го ва вир ту ел на пр о стран ства. Уну тар ове но-
ве фор ме мен тал не ди мен зи је људ ске ег зи стен-
ци је на ста је си му ли ра на ре ал ност као по сле ди ца 
ин тер ак ци је из ме ђу људ ског и арти фи ци јел ног 
ин тер феј са. Сај бер пр о стор пред ста вља ал тер на-
тив ну пр о стор ну ди мен зи ју уну тар ко је се с јед не 
стра не ус по ста вља ве за из ме ђу раз ли чи тих пер со-
нал них ра чу на ра, ра чу нар ских мре жа, а са дру-
ге раз ли чи тих вир ту ел них за јед ни ца и по је ди на ца 
ко ји мо гу, али не мо ра ју, би ти њи хо ви чла но ви. 
Ова ме та-пр о стор на ре ал ност се на ла зи у пер ма-
нент ном пр о це су пр о ме не и прак тич но мо же би ти 
бес ко нач на у „ве ли чи ни“, иако уну тар ње пр о стор-
на и вре мен ска ди мен зи ја нај че шће до би ја ју бит-
но по ме ре на/из ме ње на зна че ња. Ко му ни ка ци ја 

12  Ibid., 76.

са и уну тар сај бер пр о сто ра ус по ста вља се тре-
нут но, при че му је фи зич ка ло ка ци ја ко ри сни ка 
у нај ве ћем бр о ју слу ча је ва пот пу но не ва жна. Ова 
из ме ње на ко му ни ка ци ја ма те ри ја ли зу је на ни воу 
сен за ци ја спе ци фи чан ква ли тет осе ћај не не ма те-
ри јал но сти ко ји чи ни овај пр о стор жи вим, уз бу-
дљи вим и ствар ним за ње го ве кон зу мен те, та ко да 
он по ста је ин те грал ни део на ших жи во та. Уну тар 
овог „ме та-ге о граф ског“ пр о сто ра, ми, баш као и 
уну тар ге о граф ског пр о сто ра сва ко дне ви це, скла-
па мо по знан ства, при ја тељ ства, не при ја тељ ства... 
уче ству је мо у раз ли чи тим фор ма ма дру штве них 
ин тер ак ци ја и об ли ка дру штве но сти.

Ме ђу тим, иако је по ље дру штве но сти и дру-
штве них ин тер ак ци ја у са вре ме но до ба са свим 
очи глед но пр о ши ре но и на пр о стор сај бер ре ал-
но сти, из гле да да ова спо зна ја још увек ни је на 
од го ва ра ју ћи и си сте ма ти чан на чин укљу че на и у 
пр о це ду ре, прак се и по ли ти ке по сто је ћег ин сти ту-
ци о нал ног си сте ма. Све до ци смо фраг мен тар них 
на по ра по је ди них ин сти ту ци ја и по је ди на ца у њи-
ма да учи не ту вр сту ин сти ту ци о нал них ис ко ра-
ка. На род на би бли о те ка Ср би је уло жи ла је мно го 
на по ра у ди ги та ли зо ва ње свог фон да. По је ди не 
ко лек ци је из би бли о теч ког фон да На род не би бли-
о те ке Ср би је, али и де ло ви би бли о теч ког фон да 
јед ног ма њег бр о ја јав них би бли о те ка у Ср би ји, 
би ли су он лајн до ступ ни и у вре ме ка да На род на 
би бли о те ка Ср би је ни је би ла отво ре на за јав ност. 
То је, ка ко ис тра жи ва ња по ка зу ју (Љу бић, 2011. 
и Сто кић и Вуч ко вић, 2010), би ло по зна то ма лом 
бро ју ње них ко ри сни ка13, нај че шће спе ци ја ли стич-
ки и ис тра жи вач ки ори јен ти са них на фонд На род-
не би бли о те ке, као на је дан од дра го це них архи-
ва кул тур не и на ци о нал не ба шти не. Елек трон ски 
ка та лог На род не би бли о те ке пред ста вљао је, та-
ко ђе, јед ну од нај че шће ко ри шће них он лајн ба за 
по да та ка у ра до ви ма ис тра жи ва ча, на уч них рад-
ни ка и сту де на та. По нов ним отва ра њем На род не 
би бли о те ке (по сле пе то го ди шње па у зе), по ста ло је 
лак ше пр о мо ви са ти пр о је кат ди ги та ли за ци је фон-
да у јав но сти, као је дан од зна чај них по ку ша ја у 
по љу кул тур не по ли ти ке да се но вим сај бер гра ђа-
ни ма омо гу ћи кон зу ми ра ње услу га нај ста ри је на-
ци о нал не уста но ве кул ту ре. Елек трон ски ка та лог 

13  Ге не рал ни пр о блем са ко јим се су сре ће срп ско дру штво је не до вољ но раз-
ви је на ин фор ма ци о на пи сме ност. Ви ди: С. Љу бић, „Ин тер нет де ло ва ње би-
бли о те ка“, Чи та ли ште бр ој 18 (мај 2011): 56-63 и Gor da na Sto kić Si mon čić 
i Želj ko Vuč ko vić “In for ma tion Lit te racy in Ser bia“, Stu di es in In for ma tics and 
Con trol (SIC) Vo lu me 19, num ber 2 (Ju ne 2010): 177-184.
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На род не би бли о те ке Ср би је је ап деј то ван, те је 
осва нуо са оса вре ме ње ним гра фич ким ре ше њем, 
бр жим пре тра жи ва чи ма и бо љом умре же но шћу 
са оста лим елек трон ским ка та ло зи ма – ме ђу ко-
ји ма је COB BIS-ов ка та лог је дан од нај ва жни јих. 
По де ла лап топ ра чу на ра уче ни ци ма дру гог, тре-
ћег и че твр тог раз ре да основ не шко ле у не ко ли-
ко оп шти на на те ри то ри ји Ср би је, са иде јом да се 
ме ђу де цом пр о ши ри ра чу нар ска пи сме ност и да 
се она об у че за жи вот у ди ги та ли зо ва ном дру штву 
бу дућ но сти, јед на је од та квих ак ци ја из до ме на 
обра зов не по ли ти ке. Иако ова ква ак ци ја, сва ка-
ко, за вре ђу је хва лу, чи ње ни ца да је нај ве ћи бр ој 
лап топ ра чу на ра по де љен у вра чар ским14 основ-
ним шко ла ма, у ко ји ма ве ћи на де це код ку ће има 
ра чу на ре, а не у си ро ма шним се о ским и пла нин-
ским оп шти на ма у гра нич ним под руч ји ма Ср би је, 
у ко ји ма се бе ле же ви со ке сто пе не за по сле но сти, 
ба ца из ве сну сен ку на пр о јек то ва ни циљ це ле ак-
ци је. Ка ко год, и је дан и дру ги при мер по твр ђу ју 
да чак и уну тар ре ла тив но инерт ног ин сти ту ци о-
нал ног си сте ма по сто ји свест о по тре би при ла го-
ђа ва ња пра ви ли ма, прак си и сен зи би ли те ту но ве 
ре ал но сти у на ста ја њу.

Не до вољ но ис тра жен и кон цеп ту а ли зо ван 
ква ли тет пр о ме не чи ни да ве ћи на ак тив но сти 
уну тар овог вир ту ел ног сег мен та ре ал но сти сва-
ко дне ви це ко је се од ви ја ју сти хиј ски, под стак ну-
те раз ли чи тим осе ћа ји ма и слут ња ма на ста лим 
уну тар афек тив них ма гли на на ших еги стен ци ја, 
оста ју у пр о сто ру ко ји обе ле жа ва од су ство ја сне 
и оба ве зу ју ће со ци јал не ре гу ла ци је. Ре че но је-
зи ком кон тра ак ту а ли стич ких те о ри ја, сај бер пр-
о стор се још увек на ла зи у не кој вр сти при род-
ног ста ња у ко јем по је дин це ни шта не мо ра да 
по ве зу је осим њи хо ве лич не и его и стич не же ље 
за ко му ни ка ци јом, истих та квих фан та зи ја и из 
њих пр о и за шлих по тре ба. Бр ој не сту ди је сај бер 
пр о сто ра и од но са ко ји се ус по ста вља ју у ње му15 

14  Вра чар је јед на од три цен трал не град ске оп шти не у Бе о гра ду.
15  Sti ven Džo uns, ur., Vir tu el na kul tu ra (Be o grad: XX vek, 2001).

из ра жа ва ју по тре бу за скла па њем не ке вр сте но-
вог дру штве ног уго во ра ко ји ће сим бо лич ки озна-
чи ти пре ла зак из по сто је ћег при род ног ста ња, 
уну тар ко је га до ла зи до бр ој них зло у по тре ба 
пра ва ко ри сни ка ин тер не та и по се ти ла ца сај бер 
ре ал но сти у но во сај бер-дру штве но ста ње, уну-
тар ко је г ће се сви гра ђа ни/ко ри сни ци ин тер не-
та до бро вољ но са мо о ба ве за ти да ће се по на ша-
ти у скла ду са за кон ском ре гу ла ти вом ко јом се 
ре гу ли шу од но си ме ђу ак те ри ма ко ји ин тер а гу-
ју у гра ни ца ма пр о сто ра сај бер ре ал но сти. Циљ 
овог но вог дру штве ног уго во ра био би да, за са-
да, не спу та ну и нео гра ни че ну сло бо ду ко ју има-
ју ак те ри у ин тер нет ко му ни ка ци ја ма, пре тво ри 
у не ку вр сту сај бер-гра ђан ске сло бо де, ко ја би 
би ла ма ња не го ова да на шња, али исто вре ме но 
јед на ка за све сај бер-гра ђа не/ко ри сни ке ин тер-
не та. Ипак оста је отво ре но јед но од нај о збиљ ни-
јих пи та ња: у име ко га, ког но вог сим бо лич ког 
„су ве ре на” сај бер-гра ђа ни тре ба да се од рек ну 
де ла вла сти те сло бо де? Ко ће би ти сим бо лич ки, 
али и прак тич ни га рант пра ва и сло бо да ових 
но вих сај бер-по је ди на ца? Да ли ће то као и код 
се дам на е сто ве ков них уго вор них те о ре ти ча ра 
би ти др жа ва? Или мо жда ин тер на ци о нал ни кон-
цер ни при ват них пред у зет ни ка? Да ли ће овај 
но ви не пре глед ни не ма те ри јал ни арти фи ци-
јел ни пр о стор сај бер-ре ал но сти и у бу дућ но сти 
оста ти ма ње или ви ше по ве зан, или ће и он исто 
као и ге о граф ско-ма те ри јал ни пр о сто ри пла не-
те Зе мље до би ти сво је има ги нар не гра ни це уну-
тар ко јих ће „га ран ти сло бо де” би ти раз ли чи ти 
су ве ре ни? Да ли ће са вре ме ни сај бер-апа три ди 
ис ко ра чи ти из уни вер зу ма по зна тог и ис пу ни ти 
не ке од слут њи пи са ца на уч не фан та сти ке о уто-
пиј ском дру штву бу дућ но сти устро је ном на дру-
га чи јим ре гу ла тор ним прин ци пи ма од оних ко је 
ми да нас по зна је мо. Сва ки од ових сце на ри ја 
са со бом но си мно ге пред но сти, али и озби ље не 
опа сно сти, а од нас сај бер-гра ђа на/пут ни ка кр оз 
не пре глед на пр о стран ства ин тер не та за ви си на 
ко ји на чин ће мо ди зај ни ра ти вла сти ту бу дућ ност.
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Digitalization, Cultural Change and New Social Contract(s)

Abstract
This paper discusses the quality of cultural change through which the modern society and its members are undergoing. This 
change is caused by a variety of technical and technological innovations that redefine the classical coordinates and limitations 
of nature, space and time. These new extensions structure (personal and social) daily life of each of us, fulfilling it with 
senses of fear, on one side, and hope, on the other. As a results of this internal contradiction, the mankind is entering into the 
historical epoch of instability, doubt, fear, defragmentation and general social alienation, in which social and/or ideological 
consensus that enabled social life in certain social frameworks is being replaced by affectual nebula as the basis for new 
affectual identification from which the new sociability is derived. One of the favorite places for meetings and manifestation 
of this new sociability at the contemporary scene of everyday life is the Internet. However, although the field of sociability 
and social interaction in modern society quite obvious extended to the area of cyber reality, it seems that awareness of this 
fact has not yet been incorporated into procedures, practices and public policies of the existing institutional (cultural and 
educational) system. The aim of a new social contract, which would symbolically mark transition into a new cyber-social 
condition, would be to convert, now uninhibited and unrestricted freedom that actors in internet communications have, into 
some kind of cyber-civic freedom, that would be smaller than the present one, but equal for all the cyber- citizens/users of 
the internet.
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